

«ПОЧЕМУ УМИРАЮТ В РОССИИ. КАК НАМ ВЫЖИТЬ?» ОТВЕТ НА ВОПРОСЫ на 3-й странице.

ТРИБУНА Сургутская

№ 86 (8669)

Четверг, 8 мая 1997 года

В розницу цена договорная

ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

Первый кавалер в Сургуте

Администрация Сургутского района
сердечно поздравляет
БОГДАНОВА Владимира Леонидовича
с награждением орденом
Андрея Первозванного.

Уважаемый Владимир Леонидович! Вы вкладываете немало сил и энергии в развитие

одной из важнейших отраслей экономики России.

Примите самые теплые пожелания здоровья, жизненного оптимизма, дальнейших вам трудовых успехов во благо нашей Северной земли.

А. САРЫЧЕВ, глава самоуправления
Сургутского района.

Агентство готовится к наплыву пассажиров

Три года назад - 21 апреля 1994 года было создано
Сургутское муниципальное предприятие
"Агентство воздушных сообщений".

Сегодня по объему перевозок оно уступает, пожалуй, лишь Тюменскому центральному агентству. За прошедшие годы полностью модернизирована материально-техническая база. Закуплено новое оборудование, обеспечивающее бесперебойную связь с городами России и стран СНГ. Если раньше невозможно было забронировать авиабилет с вылетом из другого го-

рода для транзитного пассажира, то сейчас можно приобрести билет с любым количеством промежуточных посадок.

Внедряется система "Габриэль" по продаже международных авиабилетов. Очень скоро сургутинам сможет купить билет в любую страну мира с вылетом из московских аэропортов - Шереметьево, Домодедово, Внуково, а

также из других городов России, в частности, Новосибирска, Санкт-Петербурга. Для бесперебойного функционирования этой системы используется спутниковая связь.

В агентстве стараются избегать очередей. Да их сейчас не бывает - на работу принято достаточно количество кассиров. В настоящий момент здесь готовятся к летнему сезону. В мае, июне, июле все силы будут мобилизованы на обслуживание пассажиров.

Андрей МАРКИН.

Туризм и терроризм

Готовясь к летнему отдыху, северяне строят планы, где провести отпуск.

Среди зарубежных стран у сургутян традиционно популярна Италия, а сейчас появилось немало желающих отдохнуть в Тунисе. Также спросом пользуются путевки в Болгар-

ию, США, на Канарские острова. Популярны, несмотря на высокую стоимость, морские круизы по Средиземному морю. В Египет сейчас не особенно стремятся, посколь-

ку летом там слишком жарко. Среди наших южных курортов популярны Крым и Сочи. Из-за теракта в Пятигорске путевки в Кисловодск, Железноводск, Ессентуки, Минеральные Воды спросом пока что не пользуются.

Андрей МАРКИН.

По поводу «разборки»

С намерением развеять слухи вокруг происшествия, случившегося в начале мая в исправительно-трудовом учреждении №17 (ИТУ), в редакцию обратился окружной прокурор по надзору за законностью в таких учреждениях Н.Л.КОНИКОВ.

Опираясь на предварительные результаты следствия, Николай Лазаревич сказал, что около 22 часов 35 минут третьего мая, сразу же после вечернего отбоя, часть осужденных, отбывающих срок наказания в ИТУ, вооружившись железными прутьями от кроватей, металлическими трубами, камнями, палками, некоторые из них были в масках, напали на другую часть осужденных из числа так называемых "активистов" - членов секции дисциплины и порядка (СДП), тоже отбывающих срок в этом же учреждении.

Поясним, что членами СДП в исправительно-трудовых учреждениях становятся те осужденные, которые считаются ставшими на путь исправления и которым администрация ИТУ делегирует часть полномочий по соблюдению на территории учреждения дисциплины и порядка. Добавим к этому еще, что члены СДП проживают в ИТУ отдельно от других осужденных.

Конкретной причиной "разборки" явилось то, что "активисты" заметили, как одному из осужденных сделали "пере-

брос", то есть в буквальном смысле перебросили через забор ИТУ передачу "с воли". "Активисты" задержали нарушителя и поместили в штрафной изолятор, но он успел все же передать "переброс" товарищам и при этом был избит теми, кто его задерживал. Факт избиения и послужил поводом к возмущению, как сказал прокурор, отрицательно настроенные осужденные: по какому праву их бьют "активисты", будучи такими же "стриженными", как они?

Как сказал прокурор, вопреки разным слухам, самое активное участие в драке приняли пятнадцать-двадцать "отрицателей", остальные - около сорока человек были просто очевидцами из числа отбывающих наказание на общем режиме. Особо опасные рецидивисты, тоже отбывающие срок наказания в ИТУ-17, в этих событиях никакого участия не принимали вообще. Поэтому первоначальная информация о том, что в ИТУ согляди два барака, громят третий и потасковые "машины" все триста осужденных, а милиция оцепила зону по всему периметру, прокурор назвал в корне неверной.

Следствием установлено, что

ИЗ ПЕРВЫХ УСТ

в ИТУ-17

"отрицатели" подожгли две вышки, на которых находились "активисты", одна из вышек практически была сожжена, вторая только частично пострадала от огня, как и примыкающее к ней жилое помещение. Когда в ИТУ прибыли пожарные машины, никакой драки уже не было, она была прекращена практически силами администрации ИТУ, и всех осужденных после поверки развели по местам на ночь. Прокурор назвал конфликт локальным, который серьезно не дезорганизовал обычную жизнь ИТУ. Пострадали в нем девять "активистов" и двое работников учреждения, получившие побои различной степени тяжести, но без особо тяжких или трагических последствий. Никаких требований "бунтарей" не выдвигали, цели захвата заложников у них тоже не было. Цель была только одна - посчитаться с "активистами".

В заключение прокурор сказал, что по факту случившегося возбуждено уголовное дело по статье 321 Уголовного кодекса, часть 3-я - действия, дезорганизующие работу ИТУ. Из Москвы и Тюмени прибыла комиссия, об итогах работы которой он сможет проинформировать читателей "СТ" в самое ближайшее время.

Александр ЩЕЛКУНОВ.

ЗНАЙ НАШИХ!

ВИВАТ, БАБУШКИ - СВЯЗИСТКИ!

Хороший подарок к предстоящему Дню Победы и профессиональному празднику сделали бывшим работникам сургутской связи руководство и профкомом Сургуттелекомсетеи.



Около семидесяти ветеранов были приглашены в культурно-досуговый центр "Строитель" провести вечер в приятной обстановке здешнего ресторана. Помимо поздравлений и щедрого угощения гостям была предложена интересная развлекательная программа, частью которой стало выступление участниц городского конкурса "Виват, бабушки!". Все семь конкурсанток - Таисия Ивановна Похлебина, Галина Александровна Хрибто, Нина Александровна Горбунова, Марина Павловна Буканина, Галина Семеновна Толстоухова, Наталия Вячеславовна Захарова и Нина Степановна Петрова трудились и продолжают работать в этой отрасли и перед предстоящим на следующий день конкурсом сочли не лишним блеснуть своими талантами в знакомой аудитории. Получилась неплохая генеральная репетиция перед выходом на большую сцену.

На снимках: участницы конкурса "Виват, бабушки-97!"

Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ.
Фото автора.

Редакция газеты "Сургутская трибуна"
ТРЕБУЕТСЯ ВОДИТЕЛЬ С ЛИЧНЫМ АВТОМОБИЛЕМ.
Обращаться по адресу: ул. Маяковского, 12а,
2 этаж, отдел доставки. Тел. 22-97-68.

К ДНЮ ПОБЕДЫ

ОТ СТАЛИНГРАДА - ДО ПРАГИ

Сургутянин Арсений Васильевич ЗАКАЛЮКИН - один из сотен тысяч участников, быть может, самого страшного и одновременно значительного в истории завершающегося столетия сражения - Сталинградской битвы.

В Сталинград Арсений Васильевич попал в октябре сорок второго после нескольких месяцев обучения в Свердловском пехотном училище и воевал 137 дней в 193-й дивизии генерала Смеховского 62-й армии генерала Чуйкова. (Имена полководцев ветеранов произносит так торжественно и по-военному отрывисто, как могут произносить только фронтовики-офицеры: "Командующий Юго-Западным и Сталинградским фронтами генерал Еременко! Член Военного совета Никита Сергеевич Хрущев!")

В горящий Сталинград он переправился с 685-м полком, состоявшим, кроме курсантов, еще и из морских пехотинцев дальневосточников под два метра ростом. В Сталинграде они воевали в своих черных бушлатах и бескозырках, за что немцы прозвали тихоокеанцев "черной смертью", а североамериканских курсантов звали "юнкерами". От Волги их национал-отделы 250-300 метров, и из немецких окопов им кричали: "Юнкера! Завтра Волга - бульбуль!"

Из-за своего небольшого роста Арсений Васильевич был зачислен в ночной штурмовую группу. Немцы были прекрасно вооружены и обучены, но и у них был недостаток - ночью воевать не умели. Этим и решило воспользоваться наше командование. Были созданы небольшие ударные группы, действовавшие по ночам. Но, прежде чем атаковать всей группой дом или подвал, кому-то надо было узиком лазом или канализационным ходом пробраться к противнику вплотную и бросить в помещение пару противотанковых гранат. Этим и занималась Арсений Васильевич.

Впрочем, о боях ветеран вспоминает не любит. Из своей боевой жизни в Сталинграде охотно рассказывает только об эпизоде, когда по коллекционной канализационной трубе он, пачкаясь в нечистотах, лазил к берегу Волги и обратна за плен для бойцов.

- **В Бога верите, Арсений Васильевич?**

- Верую, и в бой с Богом шел. И у всех тихоокеанцев были нательные крестики. Но в атаке моряки бросались с такой без-



божной материцией! Такое на-
вничали с Богоматерью...

В Сталинграде Арсений Васильевич подружился с морским пехотинцем Гришей Гриценко, а к тому еще на дороге на фронт часто захаживал друг Миша Паниаки. В своем последнем бою он подбил два танка. Под второй бросился сам, так как был ранен и кинуть гранату не мог. Памятник ему стоит в Волгограде.

Во время боев на Курской дуге Арсений Васильевич воевал несколько южнее - под Белгородом. Участвовал в освобождении Харькова.

- Пророками я не видел, но наблюдал танковый бой под Яковлевкой - это, может быть, процентов двадцать от того, что было под Прохоровкой. Боялись ужасные... Несется "тридцатьчетверка", настремляется "пантера" - стреляет - башни "пантеры" отлетают метров на двадцать...

Немцы придумали какую-то
маску, смазывали ее свою танки
от нашей горючей смеси. Но все
равно немецкие танки горели.

- **Какие фашистские части
стояли под Белгородом?**

- Отборные дивизии СС - "Викинг", "Великая Германия", "Адольф Гитлер". Обучены они были великолепно. Так мы ишли
друг против друга по всей Укра-
ине.

А под Полтавой встретились с "братьями", то есть власовцами. Эти зверствовали страшно: жгли и расстреливали всях под-
ряд, не щадя ни женщин, ни детей. Но, когда попадали в плен, говорили: "Расстреливайте нас, мы воюем за свободную Рос-
сию, без большевиков".

Под Полтавой произошел один случай. Во взвод прибежал маль-
чонка лет двенадцати и рассказал, что власовцы и немцы в селе за линией фронта заперли

всех жителей в сарае и готовятся их сжечь. Село атаковали и, частично истребив, выбили отряда противника. Командант-немец пытался бежать на телеге, но Гриша Гриценко застрелил лошадь. Взял команданта в плен, зап-
ряг в телегу и заставил та-
щить ее, к радости освобож-
денных селян и своих това-
рищ. Об этом стало известно начальникам политотде-
ла и СМЕРШа дивизии, ус-
мотревшим в произошедшем чрезвычайное проис-
шествие и приехавшим раз-
обраться на месте.

Гриша перед строем признал все и в ответ на вопрос начальника политотдела, как он додумался до такого из-
девательства над пленным, ответил вопросом: "Вы ки-
нофильм "Александр Не-
вский", товарищ полковник, види-
ли?" - "Ну, ладно, ребята-
сталинградцы, - заключило на-
чальство. - Судить вас не будем, волеюте дальше".

Вскоре Гриша Гриценко побил во время бомбардировки там же, на Полтавской земле.

В битве за Днепр Арсений Васильевич участвовал в боях под Кременчугом. А вскоре после курсов младших лейтенантов он сменил пехоту на воздушно-десантные войска. Войну закончил под Прагой в должности командира роты Первой Северной воздушно-десантной Нижегородско-Бухарестской дивизии. Последний бой десятого мая был с власовцами.

Однако ему снова довелось встретиться с немцами, когда после войны он устроился на работу инспектором учета групп в лагерях военнопленных. До того он уважал немцев за их умение воевать, а в лагерях - за умение работать.

В дальнейшем судьба забро-
сила Арсения Васильевича в Сургут, где долгое время он работал на ГРЭС-1 старшим мастером.

Нынче это все еще бодрый ветеран. Проживает на улице 50 лет ВЛКСМ еще недавно могли видеть его на балконе третьего этажа дома № 1, где Арсений Васильевич, "старый вятский лапот", как он себя называет, собственно иначе ставил раму и стеклил балкон, на котором сегодня выставлена помордная рассада. Пусть же ветеран по-
долье пользуется своим бал-
коном и мирной жизнью. Это право он заслужил.

Л. ЛЬВОВ.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

ЖИЛ ТАКОЙ СТАРШИНА

В канун Дня Победы нельзя не вспомнить и не отдать дань уважения геройскому подвигу старожила Сургута Василия Игнатьевича Селютина, который, защищая нашу землю в грязные годы Великой Отечественной войны, в июне 1942 года в составе 285-го полка один на один встретился в бою с фашистским танком и единоборстве, рискуя жизнью, победил.

Танк, лязгая гусеницами, шел прямо на него. Василий находился в окопе. Когда до танка было уже совсем близко, он опустился с гранатой в руке пополз в сторону танка. Немцы яростно стреляли. Но сердце и рука сибирского солдата не дрогнули. Он дополз до бронированной громады и бросил в нее гранату. Танк загорелся, а потом взорвался.

В этом бою Василий Игнатьевич получил тяжелое ранение. На левой ноге ему оторвало три пальца. На помощь побежали товарищи, на скользкую руку ремнем перетянули ногу и остановили кровотечение.

В том бою Василий Игнатьевич родился в Челябинской области. В Сургут при-

ехал еще до войны вместе с родителями. После демобилизации в 1947 году сразу вернулся в Сургут и в том же году женился. В 1948 и 1949 годах у Селютиной родились два сына - Михаил и Василий.

Внуку его, Вадиму, 18 лет. Он учился в Сургутском университе-

те. Василий Селютин был трудолюбивым, добросовестным, отзывчивым чужой беде. Награжден был еще орденами Славы III степени, Отечественной войны II степени и медалями.

До своей кончины работал он начальником ВОХРа аэропорта. Светлая память о нем всегда сохранится в наших сердцах.

А. ДЕРЕНДЯЕВ,
ветеран Великой
Отечественной войны.

ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ

ЛЮБИШЬ КАТАТЬСЯ - ЛЮБИ И... ТЕХОСМОТР

В Сургуте на 270 тысяч населения приходится около 110 тысяч единиц автомототранспорта. Безопасность движения, чистота воздуха напрямую связана с техническим состоянием транспортных средств. А определить его призван государственный технический осмотр.

В связи с его проведением в этом году редакция обратилась к начальнику отделения автомобильной инспекции отдела ГАИ УВД Сургута и городу капитану милиции Сергею Александровичу ШИРОКОВУ с просьбой ответить на несколько вопросов.

- Сергея Александрович, в какой период будет проходить технический осмотр в нашем городе?

- Государственный технический осмотр всех, я подчеркиваю, всех транспортных средств уже проводится с 1 января и будет продолжаться до 31 июля.

Для пассажирских транспортных средств и специализированного автотранспорта для перевозки опасных грузов и прицепов к ним второй техосмотр будет проводиться с 1 сентября по 31 октября.

- Где организованы площадки для прохождения ТО?

- В этом году осмотр можно будет пройти на пункте технического контроля у поста ГАИ № 1 при выезде из города, а также на аккредитованных центрах технического контроля (ЦТК), расположенных по ул. Кукуевицкого, 13 (тел. 33-56-47), по ул. Быстрицкой, 7 (тел. 33-65-02). Кроме этого для удобства индивидуальных владельцев ТО будет проводиться с выездом работников Госавтоинспекции по гаражным кооперативам согласно графику:

17 мая - потребительский ГСК "Северо-Восточный";
24 мая - ГСК "Москвич" и "Автомобилист";
31 мая - ГСК "Локомотив" и "Железнодорожный";
7 июня - ГСК "Нефтяник - 1, 2" и "Лесной";
14 июня - ГСК "Кедровый-27" и "Стрелок-56";
21 июня - ГСК "Буровик-21" и ГСК-27;

28 июня - ГСК "Снежный", "Белоярский" и платная стоянка ММТ Б. Яр.
- Какие документы необходимо иметь автомобиледельцу при себе во время прохождения ТО?

- Госавтоинспекция проводит осмотр транспортного средства

Владимир ДОБЫНИН.

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны!

Филиал "Сургуттелекомсеть" поздравляет вас с наступающим праздником и сообщает, что в связи с празднованием Дня Победы нашего народа в Великой Отечественной войне и в знак признания заслуг участников боевых действий

9 мая 1997 года

для участников, инвалидов Великой Отечественной войны международные ПЕРЕГОВОРЫ С ГОРОДАМИ РОССИИ и СНГ БУДУТ БЕСПЛАТНЫМИ.

Междугородные переговоры могут осуществляться с квартирных телефонов с последующим освобождением от оплаты при предъявлении документа, подтверждающего прописку или регистрацию по адресу, а также с переговорных пунктов по предъявлению удостоверения "Участника или инвалида ВОВ".

ВЕРНИСАЖ

ТАЛАНТЛИВ КАЖДЫЙ РЕБЕНОК

Недавно во Дворце культуры "Энергетик" проходил праздник искусств, организованный центром эстетического воспитания детей. И я, увидев здесь множество отлично выполненных работ, захотел больше узнать о нем.

Филиал центра, организованный два года назад, разместился в помещении бывшего детско-подросткового клуба "Манк", а занимаются в нем ребята от 6 до 16 лет.

Программа эстетического воспитания, являющегося дополнением к школьному образованию, предусматривает занятия по изобразительному искусству, декоративно-прикладному творчеству, этике, эстетике, истории искусства, конструированию и моделированию одежды.

Обучают ребятишек отличные специалисты-педагоги, такие как Станислав Дороготоцев, выпускник Ярославского училища и Московского педагогическо-

го университета. Анна Ашуркова учит детвору таинству рождения мягкой игрушки, изготовлению сказочных кукол и нарядов. Здесь немало и других способных людей.

Просматривая на выставке детские рисунки, изделия, модели, я убедился, что талантлив каждый ребенок, к которому взрослые могут подобрать "ключ" и раскрыть его творческие возможности.

Кроме того, дети учатся понимать прекрасное, общаться между собой.

Проблема занятости юных сургутян - сейчас одна из главных. И нужно помочь, подсказать детям, что есть в городе кружки и центры, где их очень ждут. Поэтому детский мир должен быть миром красоты и доброты.

Геннадий ГУРИН,
пенсионер,
народный мастер
по работе с деревом.

ЧТО-ТО НОВЕНЬКОЕ
«...ПО СЛУЧАЮ ПОТЕРИ КОРМИЛЬЦА»

родителям независимо от ихждинечества.

Родители погибших офицеров, пра-порщиков и мичманов пенсии при потере кормильца сегодня не получают. Она для них почему-то не предусмотрена.

Понятно, что это несправедливо. Ведь обязанность служить Отчизне, защищать ее и погибать "во имя" у всех солдат едина. Однаково тяжела для родителей и боль утраты сына независимо от того, в каком звании он сложил свою голову за Родину. Но государство механически поделило павших детей на "геройски погибших" и "просто умерших".

В законопроекте предлагается "развестить" всех категорий "павших при исполнении", а также увеличение этой пенсии в 2 раза (сегодня она составляет 6957 рублей). При этом родителям военнослужащих по контракту, погибшим при исполнении долга, предлагается оставить за собой право выбора пенсии - или от Минобороны, или от органов соцзащиты.

АКТУАЛЬНО

ОТЧЕГО УМИРАЮТ В РОССИИ?

Беседа с ученым - медиком и философом Игорем Гундаровым

ре государственных бюджета, и по времени займет не сколько десятилетий.

Но вот парадокс. Сегодня в России происходит, казалось бы, то же, и что в США 30-х годов, - великая экономическая депрессия, падение валового национального продукта на 30%, падение рождаемости, рост смертности, безработица. У нас в 1993 г. ВНП снизился на 39%, т.е. цифры экономического неблагополучия сопоставимы. А демографический - в России в 8 раз выше. Иными словами, если анализировать положение дел по формуле "чем меньший доход, тем меньше длительность жизни", то Россия из этой закономерности выпадает. Это наводит на мысль, что наши реформы несут в себе еще какой-то дополнительный негативный фактор "икс", сила которого значительно превышает влияние экономического кризиса. Кстати, в разрушенной послевоенной Германии при проведении экономической реформы Эрхарда демографическая ситуация даже улучшилась.

Ярким проявлением этого фактора служит следующий пример: потребление алкоголя в России в 1993 году выросло на 4,3%, смертность же на почве алкоголизма вместо ожидаемого этого же показателя - на 76%, алкогольные психозы - на 141%. Каково несчастье! Считайте, смертность в 18 раз выше, чем должна быть, не говоря о психозах, которых больше в 33 раза! Совершенно очевидно, что дело здесь не в количестве выпитого, а в чем-то ином.

Подтверждает это и такая статистика: в 1993 году было забраковано винно-водочных товаров на 13% больше по сравнению с 1992 годом, и если предположить, что все забракованное - яд, все равно не получим прироста смертности на 76%.

И еще парадокс. Динамика смертности в республиках СССР за годы перестройки показала, что в России, на Украине, в Беларусь, Прибалтике, Армении, Казахстане смертность выросла, а южных республиках - снизилась, несмотря на несравненно худшие экономические положения юга, экономическую обстановку, медицинское обслуживание, качество питания. И религиозный фактор здесь не показатель - на первом месте у всех семьи, материальный достаток, дети. Только в Обществе сознания Кришны 93% опрошенных поставили религию на первое место.

С начала 90-х годов рождаются в России упала в два раза, а смертность увеличилась на полтора. Число смертей приближалось к запредельной цифре - 3 млн. человек. Даже в годы социальных катаклизмов, в том числе военных, смертность была ниже. А ныне ежегодные потери на 100 тысяч населения на 30% больше, чем в годы сталинских репрессий. В большинстве случаев люди, которые должны были прожить 70 лет, стали умирать в 59.

- Вновь маячит на горизонте таинственный фактор "икс"? Раскройте же, наконец, секрет!

- У нас в России и великие победы, которые, казалось, были бы невозможны, и неожиданные поражения всегда определялись духовным состоянием общества. Вот тут и надо искать причину.

Главную причину этого я вижу в том, что резко поменялись духовные ориентиры и жизненные установки. Долгие годы пропагандировались социальная справедливость, взаимопомощь, коллективизм, защита государства... В момент все это было отброшено, и стали внедряться индивидуализм, не ограничиваемое обществом богатство, эгоизм. Японцы, например, давно уже поняли, что эти "ценности" действуют разрушительно и на человека, и на общество. Они притворствовали им высокий уровень социальной поддержки человека. Общность целей, ощущение, что ты предмет заботы и уважения, по мнению ведущих западных психологов, помогает преодолевать стрессы. Ситуация, когда одни неправедным путем богатеют, а другие, как бы ни старались, беднеют, влечет на психическое здоровье, ведет к апатии, росту заболеваемости и смертности. Именно это мы сегодня имеем в России. Не случайно в 1993 году 56 тыс. человек покончили жизнь самоубийством, что на 25% больше, чем было убито за этот период. Причем в республиках, где активнее проводились реформы, кризис смертности поползла вверх. Люди умирали не от голода, на самую немудреную еду хватало, их давали вакум, возникший вдруг в сфере духовной жизни. Казалось бы, так не бы-

вает, однако статистика неумолимо свидетельствует: умирали именно от того, что невозможно было отправить письмо, позвонить или съездить к родным и друзьям, пойти в кино и театр, подприсесть на газеты и журналы или просто купить себе новое пальто. Человек, оказавшийся в духовном вакууме, ощущает свою ненужность, выброшенность из привычной жизни. Лишься поддержки общества и государства, социальных связей, теряет жизненный стержень, впадает в душевную тоску и подавленность - депрессию, которая нередко приводит к самым печальным последствиям. Социальное единство еще более губительное для человека, чем индивидуальное. Мы специально исследовали эту проблему и убедились, что в последние годы появилась новая форма одиночества - глобальное, которое охватывает и социальное, и индивидуальное, что раньше было крайне редким явлением.

- Игорь Алексеевич, но политики утверждают, что все не так уж плохо, переходный период надо пережить, пережить...

- Вопрос в том, сколько времени он продлится и как будетходить в дальнейшем. На два года не надейтесь. Да, две трети "переждет", одна треть погибнет, из жизни будут вычеркнуты целые слои. У нас люди получают зарплату раз в восемь, ниже требуемой для нормального жизнеобеспечения.

Если, повторюсь, ежегодно в России кончают самоубийством около 60 тысяч человек - значит, исчезает бесследно небольшой городок?! Человек доведен до такого состояния, что ему, получается, ныне больше бояться себя в собственной квартире, чем убийцу на улице. Самые высокие показатели смертности в Центре, в Нечерноземной зоне.

- В чем же спасение? В историческом масштабе - для народа, в масштабе личности - для отдельного человека?

- Прежде всего нужно изменить курс реформ, взяв за точку отсчета духовное благополучие людей, а не промежуточные технические критерии - дефицит бюджета, уровень приватизации и пр. Поддержать материально семью, создать условия для повышения рождаемости, снизить преступность. В медицине главным принципом является "не навреди". Если хирург, удаляя опухоль на шее, перережет сонную артерию, ему не избежать осуж-

дения. Благие намерения не послужат врачу оправданием. И тем более, если речь идет о миллионах жертв реформаторской деятельности. В противном случае придется согласиться с утверждением Мао Цзэдуна: пусть погибнет половина человечества, но оставшаяся часть будет жить более счастливо.

По мнению многих российских ученых, с которым принадлежу и я, нужен новый сценарий реформ. Базовыми ценностями их стратегии должны стать равноправие, социальная справедливость, солидарность. В политической сфере это означает утверждение принципов парламентской демократии, в экономической - оптимального соотношения государственного регулирования и рыночного саморегулирования, в социальной - создания условий для достойной жизни каждого гражданина, социального партнерства. Укрепляя при этом традиции отечественной культуры, противостоящие духовной трансформации российского общества.

На наш взгляд, наиболее перспективный вариант должен быть основан на взаимодействии между конкуренцией и взаимопомощью, расчетливостью и бескорыстием, социальным расслоением и равенством.

- Не это имел в виду папа Иоанн Павел II, когда говорил, что восточные режимы нельзя заменить западной капиталистической моделью?

- Совершенно верно. На Востоке, по его мнению, сохранились совершенно иные человеческие измерения, нравственные ценности. Он в этой связи даже заявил, что "Рим, центр западной цивилизации, с наездом взирает на Россию".

По сути, такая позиция - не что иное, как идея конвергенции общественно-политических систем, которую, кстати, развивал А.Д. Сахаров. Конвергентное общество, по мнению ее авторов, не является ни чисто капиталистическим, ни чисто социалистическим, ни абсолютно материалистическим, ни идеологическим, ни полностью религиозным, ни атеистическим, ни криминальным и ни святым. Экономическая основа такого общества - рыночные отношения, регулируемые как государством, так и самим рынком. Что ж, возможно, такой вариант наиболее приемлем в России.

Беседу вела
Нина КАТАЕВА.
Информационное
агентство
"Гудвилл-пресс".

